

А. И. ЛУКЬЯНОВ,

доктор юридических наук, профессор, председатель Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

СОВРЕМЕННЫЕ РЕФОРМЫ И ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО

Многовековая история существования государства, цивилизаций свидетельствует, что ни одна реформа не дает положительных результатов, если не учитываются традиции, обычаи, особенности, опыт, накопленный веками, тысячелетиями. Примером тому служат проблемы, возникшие в современной России в силу так называемых перестроек, ускорений, реформаторских преобразований.

Достаточно еще раз напомнить, что опыт государственного развития России имеет уникальные инициативы в таких областях, как: разрешение национальных вопросов; становление республиканской формы правления; самоуправление (земское, губернское); становление правовой системы; обеспечение обороноспособности государства.

Стремление правящей элиты игнорировать уроки и опыт прошлого российской государственности и бездумное внедрение зарубежных институтов права, экономики, политики, социально-нравственного воспитания и обучения не могли не привести к тем пагубным последствиям, которые буквально уничтожили великую державу — Советский Союз, а Россию отбросили на несколько десятков лет назад, превратив ее богатства в дармовой источник обогащения США, Германии, Великобритании и других так называемых цивилизованных демократических государств.

Естественно, что такого рода преобразования не позволяют не только построить правовое государство, но даже обеспечить относительную самостоятельность, суверенность государственного образования. Ведь ни для кого уже не секрет, что нынешней Россией управляют из-за рубежа, а ее экономическая зависимость столь велика, что за долги будут расплачиваться несколько поколений, и при этом десятки лет.

Правовое государство, чтобы стать реальностью, предполагает:

- наличие истинных, социально, экономически и нравственно обновленных законов;
- обеспечение беспрекословного верховенства законов на всей территории Российской Федерации;

- взаимную ответственность перед законопредписанием государства и личности при непременном условии первичности защиты прав последней;
- создание механизма всеобъемлющего контроля и надзора за соблюдением законопредписаний, с обязательным условием наступления ответственности в случае их нарушения, от кого бы оно ни исходило.

Позволили ли нынешние реформы создать такие условия? К сожалению, нет. Способны ли они это сделать в будущем? Ответ тот же: не способны. Причины кроются в правящем режиме, не способном и не желающем норму права сделать обязательной и уважаемой всеми, везде и всегда. Случайно ли это? Нет, не случайно, ибо поклонение праву, закону обязывает отказаться от вседозволенности, злоупотреблений, воровства, мздоимства, разграбления богатств, накопленных несколькими поколениями.

А все-таки надежда на построение такого государства, создание общества, где закон станет владыкой, а владыки разных уровней — его рабами, имеется или нет? Надежда всегда уходит последней, великое начинается с мечтаний, утопий. Весь мир помнит о том, что В. И. Ленина называли кремлевским мечтателем за план ГОЭЛРО, изжитие безработицы, детской безнадзорности, предоставление всем гражданам молодой Советской Республики бесплатного образования, медицинского обеспечения и т. д.

Указанные мечты сбылись с лихвой, и представители многих государств завидовали нашим успехам и стремились к таким же в сфере образования, воспитания, медицинского обслуживания, пенсионного обеспечения, науки. Достижения стали возможными благодаря реформам, цель и задачи которых были понятны и дороги подавляющему числу граждан Советского Союза. Конечно, не все удалось и, возможно, не той ценой достигалось, однако положительного, весомого было несравненно больше.

Несмотря на это, мы свое государство не “величали” правовым, демократическим и социальным, в то время как: законы наши соблюдались, а отступившие от них несли ответственность (по правде говоря, иногда несоразмерно содеянному); граждане великой державы вне зависимости от пола, расы, вероисповедания, социального происхождения имели равные права и свободы, доступ к работе, которая нравилась или какую можно было выполнять в силу образования, навыков; все имели завтрак, обед, ужин, одежду, обувь, возможность получить бесплатно квартиру, путевку в санаторий, дом отдыха, выехать всей семьей на юг, к морю, пенсию в старости, пособие (не способным в силу возраста, здоровья работать).

Напрашивается вывод о том, что мы уже жили в государстве, которое было гораздо ближе к правовому, демократическому, социальному, чем нынешнее. Продолжение современных реформ с каждым днем, часом, минутой отдаляет нас от права, демократии, социальной направленности, а без них никогда не построить государство во главе с законом, правом.

Возвращаясь к ранее поставленному вопросу о надежде построить правовое государство, можно однозначно заявить, что это возможно только при условии, что строители такого государства приобретут веру в будущее свое, детей и внуков своих. Вера в будущее начнет поселяться в наших душах с возобновлением работы предприятий, предоставлением работы каждому, кто в ней нуждается и может ее выполнять, выплат заработанного, заслуженного и не один раз в месяц, с отменой непомерных взысканий за квартиру, коммунальные услуги, с возвратом зданий детских учреждений, школ, техникумов, институтов, университетов детям, школьникам, студентам, с прекращением передачи природных ресурсов зарубежным “родителям”, с суверенности, могущества нашей многострадальной России.

Дождаться же наступления таких возвратных действий от сегодняшних правителей сидя на земельном участке либо за столиком с домино, нехитрой снедью к алкогольным возлияниям неразумно и бесперспективно. Нет, ни в коем случае речь не идет об оружии пролетариата — булыжнике, тем более, что еще нужно найти сам пролетариат. Важно, чтобы каждый подумал о детях и внуках своих, идя на различные виды выборов и обязательно участвуя в них с тем, чтобы опять не посадить себя на шею представителя стратегических собственников, к которым по Чубайсу

и Немцову, видимо, следует относить бревновых, гусинских, березовских и иже с ними. Такого рода новоруссы имеются в каждом городе, районе, квартале, селе, хуторе. Узнавайте их, взвешивайте их желания и возможности, не обольщайтесь посулами и даже теми крохами (кстати вашими же кровными), которые они готовы швырнуть вам за ваши голоса. Короче, думайте, взвешивайте и еще раз думайте, и тогда надежда повернется к нам лицом. Объединяйте свои думы и взвешенные действия, не отгораживайтесь друг от друга, и тогда начнутся реформы для нас, народа, а не для правителей народа, способные приблизить к появлению государства, в котором будут править законы, правила взаимоотношений, удовлетворяющих всех законопослушных граждан.